
 

5500 Ловеч, ул. Търговска 43, тел.: +359 68 600 003, факс: +359 68 600 166 

е-mail: governor@lovech.government.bg , web: www.lovech.government.bg 

 

 

ПРОТОКОЛ 

От заседание на Регионалния консултативен съвет по опазване на горите,  

дивеча и рибата 

 

Днес, 26 ноември 2019 г. от 11.00 часа в зала 101 на ОА Ловеч се проведе заседание на 

Регионалния консултативен съвет по опазване на горите, дивеча и рибата. Присъстваха 24 

от членовете на съвета, съгласно приложения присъствен списък. Заседанието се води от 

г-жа Ваня Събчева, Областен управител на област Ловеч. 

Г-жа Ваня Събчева поздрави присъстващите и откри заседанието. Тя каза, че заседанието 

е свикано, за да бъдат обсъдени актуални проблеми свързани с опазването на горите, 

дивеча и рибата в териториалния обхват на област Ловеч, както и взаимодействието между 

институциите с цел опазване на тези природни ресурси.  

Г-жа Събчева представи предложения дневен ред  за допълнения или промени. Такива не 

бяха направени. Дневният ред беше гласуван единодушно. След това даде думата на инж. 

Павли Богдански, директор на Регионална дирекция по горите (РДГ) - Ловеч и заместник 

председател на Консултативния съвет да представи: по точка 1 от дневния ред - Доклад за 

опазване и защита на горските територии от пожари на територията на Област Ловеч за 

периода януари-септември 2019 г. и по точка 2 от дневния ред - Доклад по опазване на 

горските територии от нарушения.  

Г-н Павли Богдански представи обобщена информация за състоянието на горските 

територии общо за област Ловеч. Той каза, че в териториалния обхват на РДГ-Ловеч са 

включени горските територии на две области - Ловеч и Плевен. Общо горските територии  

заемат площ  216 214 ха, от които 206 539 ха -  гори, 2 662 ха - незалесена площ и 7 013 ха 

- недървопроизводителна горска площ. Средния процент на лесистост (съотношението на 

горските територии към останалата част от площите в даден район) за РДГ Ловеч е  24 %, 

като за Ловешка област той е 40 %, а за Плевенска област - 10 %. Горите в териториалния 

обхват на РДГ-Ловеч са преобладаващо широколистни – 91.2 % и само 8.8 % са 

иглолистните гори.  

Горските територии (ГТ), попадащи в териториалния обхват на Област Ловеч са 75 % от   

общата площ на горите в обхвата  на РДГ-Ловеч.   

Общата  площ на ГТ за област  Ловеч е  163 458 ха, от които залесена територия - 158 156 

ха, в т.ч.: широколистни гори - 140 764 ха /88,7 %/  и иглолистни - 17 392 ха /11,3 %/.  

Разпределението по видове собственост на горите  в Ловешка област е, както следва:  

- държавните горски територии - 47,8 %  /78 067 ха/; общински гори - 16,4 %  /26 771 ха/; 

гори собственост на физически и юридически лица - 33, 2  %  /54 352 ха/; религиозни  и др. 

- 2,6 %  /4 268 ха/.  

Във връзка с контрола на дейностите и опазване на горите, г-н Богдански каза, че основна 

задача на Регионалната дирекция по горите след влизане в сила на Закона за горите от 

2011 г. е осъществяване на контрол на дейностите, които се извършват в горските 

територии и превантивна дейност по опазване на горите, дивеча и рибата в териториалния 

й обхват. Един от проблемите по осъществяването на контрола  на дейностите в горските 

территории е свързан с големия брой позволителни за сеч, които се издават през една 

календарна  година  и  разпръснатите  на  големи  разстояния  дърводобивни  обекти.  

ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ 
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Издадени позволителни за сеч през 2018 г. - 2019 г. за периода януари - октомври през  

2019 г. за имоти, попадащи в териториалния обхват на РДГ-Ловеч са общо 3 817 бр. 

Позволителни за сеч само 43 броя по-малко от същия период на 2018 г. /общо 3774 бр. за 

2018 г. и 4 145 бр. - през 2017 г./, от  тях за имоти на територията на област Ловеч  са 

издадени 3 087 бр.  

Г-н Богдански каза, че общо издадените позволителни за 2019 г. са по-малко със 175 бр. и 

намалението се дължи на по-малкия брой  издадени позволителни за сеч в имоти  частна 

собственост. 

Във връзка с опазване на горските територии от нарушения г-н Богдански каза, че 

горските инспектори в РДГ-Ловеч през 2018 г. по списъчен състав са общо 22 бр. и са 

организирани в 8 екипа, от които 5 екипа са с райони на действие на територията на област 

Ловеч. В общините от Ловешка област с дейности свързани със стопанисване и опазване 

на горските територии са ангажирани общо – 21 лица, като към 3 общини има обособени 

структурни звена /Тетевен, Ловеч и Троян/. Община Угърчин  има договор с ДГС 

Лесидрен, а останалите сключват договори с лесовъди на частна практика. През периода 

от началото на годината до 31 октомври 2019 г. в изпълнение на задълженията си по 

контрола и опазването на горските територии служителите на РДГ-Ловеч са извършили 

общо 9 771 бр. проверки, от тях на територията на Ловешка област са извършени общо 6 

580 бр. проверки /67 %/. Общо броят на проверките спрямо 2018 г. е увеличен с 17%, като 

са увеличени проверките на МПС и складове за дърва и цехове за преработка на 

дървесина, а са намалени проверките в сечища. Общо съставени Акта за установяване на 

административно нарушение (АУАН) от служители на РДГ-Ловеч през 2019 г. са 449 бр., 

от тях по Закона за горите - 443 бр., 3 бр. по ЗЛОД /ЗЛОД/, 2 бр. по ЗРА /ЗРА/ и 1 бр. по 

ЗЛР /ЗЛР/. Сериозни нарушения са констатирани при осъществяване на дейностите в 

някои обекти по чл. 206 от ЗГ-складове и цехове за преработка и търговия с дървен 

материал. За установените нарушения са изпратени сигнали до Окръжна и Районна  

прокуратури в гр. Ловеч. Общо от служители на РДГ и ДГС в периода от януари до 31 

октомври  2019 г. са съставени 1 275 бр. актове за административни нарушения по Закона 

за горите, Закона за лова и опазване на дивеча, Закона за рибарство и аквакултури  и 

Закона за лечебните растения. По съставените АУАН от 2019 г. са издадени 807 

наказателни постановления, от тях са влезли в сила 576 бр. Общо начислените суми за 

глоби и обезщетения  са в размер на 98 430 лева. Ниският процент на събираемост се 

дължи на това, че по-голямата част от съставените актове са на нарушители от ромски 

произход за незаконна сеч  и  транспортиране  на незаконно добитата дървесина в малки 

количества с конски каруци и бусове или джипове. Практиката показва, че тези 

нарушители най-често не обжалват наказателните постановления, но и нямат намерение да 

плащат наложените им глоби. За съжаление в нашето законодателство не съществува 

обвръзка между  задълженията  на  нарушителите  към държавата  и  помощите, които  те 

получават от нея.  Тъй като нарушителите  в повечето случаи са безработни и малоимотни  

те остават несанкционрани  и продължават  да извършват незаконни сечи в горите.  

Относно опазването на горските территории от пожари, г-н Богдански каза, че до 31 

октомври 2019 г. на територията на Ловешка област  са възникнали общо 61 бр.  горски 

пожари, в т.ч. 60 низови и 1 върхов. Засегнати са 9 125 дка иглолистни и широколистни 

гори. Най-голям брой пожари са възникнали на територията на ДГС-Лесидрен /общините 

Угърчин и Луковит/ - 36 броя, като са засегнати – 6 260 дка.  /69 % от засегнатите площи в 

област Ловеч/. Засегнатите  от пожари горски територии  в община  Тетевен  са общо - 1 

666 дка /18 %/ , в община Ловеч – 559 дка  /6 %/ и в община Троян – 640 дка /7%/.  

12 % от засегнатите  гори са иглолистни насаждения, а широколистните са 87 %. От 

върхов пожар са пострадали само 42 дка  гори. Най- много са постралите  гори държавна 

собственост - 48 % , 40 %  - са  частна собственост,  11 % - общински горски територии и 1 
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% от горите, собственост на юридически лица. За 55 от пожарите причините са 

определени като небрежност при опалване на стърнища  и пустеещи пасища от страна на 

селските стопани. Основните причини за възникване на пожари в горите  са  климатичните 

условия  като топло и сухо време  и  проявата на небрежност от страна на хората  при  

почистване на сърнищата и  пасбищата. През 2019г. най- много пожари са възникнали  

през м. март – 32 броя  и през м. септември - 14 бр. и октомври - 7 бр.  Това са периоди на 

усилена  селскостопанска  работа, които  бяха съчетани  със силно засушаване. Съгласно 

Наредба № 8 от 2012г. за опазването на горските территории от пожари  всички 

собственици на гори  с площ по-голяма от  50 дка  да изготвят  ежегодно  планове за 

защита на горите от пожари, в които се предвижда и изпълнението на редица превантивни  

мерки като изграждане на пртивопожарни депа, минерализовани ивици и други 

мероприятия, които са описани в утвърдените горскостопански планове. Всички ДГС са 

оборудвали противопожарни депа според изискванията на Наредбата, но някои от 

общините /като община Ловеч/ все още изостават и нямат напълно оборудвани 

противопожарни депа съгласно утвърдените им Горскостопански планове и Наредбата за 

опазване на горските територии от пожари.  

Във връзка с лова и опазване на дивеча и рибните ресурси основен акцент в дейността 

през настоящата година е изпълнението на Националната програма за борба с 

африканската чума по свинете. Нейното изпълнение е особено важно в рисков район, 

какъвто е Ловешка област, с оглед високите запаси на дива свиня. За втора година поред за 

РДГ-Ловеч е предложен и е утвърден план за ползване на диви свиня, който е с 30% по-

голям от нормалното средно годишно ползване. За тази година утвърденият брой за 

ползване на дива свиня е 6 528 бр., което е целия пролетен запас. С това се цели намаление 

на плътността на дивеча до 0,3-0,5 бр. на 100 ха. Към момента, ползването е в размер на 1 

283 бр., което е 20% от годишния план за ползване. Най-висок е процентът на ползване в 

предоставените ловностопански райони на ЛРД-Троян – около 30%. Основно ловуването 

се извършва групово през съботните и неделни дни. Ловуването групово в сряда не е 

изключение, но като цяло е инцидентно. Създадена е добра организация по отношение 

събирането и транспортирането на пробите от диви свине до определените лаборатории. 

Изградени са предвидените площадки и ями за разфасоване и събиране на дивечови 

продукти. РДГ Ловеч извърши преразпределение на комплектите за взимане на проби от 

диви свине за изследване за трихинелоза и АЧС, съобразно утвърдените планове за 

ползване и реализирания до момента отстрел. Всички диви свине по плана за ползване, са 

осигурени със съответните комплекти за взимане на проби. При извършените 

допълнителни разпределения на комплекти, същите с кодовете на пробите са отразени в 

справките и са предоставени на ИАГ. Ежеседмично се предоставя актуална информация за  

броя на издадените разрешителни за индивидуален и групов лов и реализираното ползване 

на диви свине.  

Г-жа Събчева благодари на г-н Богдански за представените доклади и даде думата на 

присъстващите за изказвания.  

Поради изчерпване на дневния ред и липса на други изказвания, г-жа Събчева, Областен 

управител на област Ловеч, благодари на присъстващите за отделеното време и закри 

заседанието на Регионалния консултативен съвет по опазване на горите, дивеча и рибата. 

 

26 ноември 2019 г.     Изготвил протокола: 

Петя Пенчева, мл. експерт 

                                                                                               в дирекция АКРРДС 


